- 深 读 南 太 湖 · 见 证 新 时 代 -

中共湖州市委机关报 

国内统一刊号:CN33—0007

2022年5月29日 星期日

农历壬寅年四月廿九

今日4版

第14713期



## 习近平在中共中央政治局第三十九次集体学习时强调 把中国文明历史研究引向深入 推动增强历史自觉坚定文化自信

习近平强调,中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国 文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏。在漫长的历史进程 中,中华民族以自强不息的决心和意志,筚路蓝缕,跋山涉水,走过了不同于世界其他文明 体的发展历程。要深入了解中华文明五千多年发展史,把中国文明历史研究引向深入,推动 全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信,坚定不移走中国特色社会主义道路,为全面建设 社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。

全文详见 A03版

吴兴细化

租金减免政策助企纾

困

### 为企业提质增效"望闻问切"

# 我市在全省首创"质量管家"服务模式

见习记者 张 翔

本报讯 "5S 现场管理要落实到 位,物流仓储流程还要继续细化。" 5月27日上午,市场监管部门安排 的"质量管家"王利萍来到位于德 清县的浙江乐韵钢琴有限公司进行 现场"挑刺"。王利萍通过走访车 间、了解钢琴生产工艺流程,并结 合对管理人员的课程培训,提出了 个性化、具体到点的改进措施。

这已经不是王利萍第一次到该 公司"挑刺"了,公司副总经理金 亦成告诉记者,此前公司存在设备 管理制度不完善、库存过多等问 题, 当地市场监管局了解情况后, 就派遣了"质量管家"帮助企业解 决问题。在其帮助下,企业在5S现 场管理、物料仓储、库存积压等方 面均有改善,产品优良率更高了。

眼下,这种通过政府购买服务,聘 请质量管理专业服务机构、专业人才入 企服务,或选拔聘任专业技术人员担任 "质量特派员"驻企辅导的全省首创"质 量管家"服务模式正在我市铺开。

"'质量管家'服务旨在解决当前 基层市场监管人员服务能力不足、系 统内技术机构服务力量有限与企业 质量提升服务需求高涨之间的突出 矛盾,进一步助力企业、产业高质量 发展。"市市场监管局介绍,"质量管 家"服务主要负责指导、协助企业,精 准解决质量提升存在的质量技术、现 场管理、标准品牌、计量检测、认证认 可、知识产权等方面的问题,从而促 进区域特色产业整体质量提升。

面对不同的企业和产业,"质量 管家"服务模式也分层分类精准化 服务。面对小微企业,提供"机构+ 保姆式"服务,通过入企质量问诊

等举措,全方位解决小微企业普遍 存在的管理水平粗放、执行标准不 高等问题;面对大中企业,提供 "专家+点单式"服务,根据企业特 点,从专业机构遴选一批行业专家, 为企业提供个性化、针对性的服务; 面对特色产业,提供"团队+定制式" 服务,优选有较强综合性服务能力的 中国航空综合技术研究所、中国计 量大学和行业专家组成定制服务团 队,为特色产业质量、标准、品牌 等方面"把脉问诊",开出"药方"。

"在'质量管家'的帮助下,我 们建立了CNAS实验室,形成了专 业的检验检测体系,产品质量也有 了突破, 现在我们制定的企标高于 国标,产品也更有竞争力。"浙江世 友木业有限公司质量管理部兼技术 研发部总经理赵春介绍, 南浔是地 板产业集聚地,通过"质量管家"

的行业指导,带动了整个地区其他 企业共同参与,大大加强了行业新 技术新材料的研发与应用。

随着"质量管家"服务模式不 断拓展,目前已累计服务小微企业 1000家,并将33家大中企业纳入专 家服务库,引导企业自发投入"质 量提升"资金2.72亿元,实现营业 收入平均增长51.14%。同时,已为 电梯、木业等特色产业实施定制服 务,助推产品质量持续高位稳定, 其中, 国家高端装备制造业标准化 试点(电梯)高分通过国家市场监 管总局验收,成功入选国家家居装 饰装修产品标准化试点(木地板)。

奋进新证程

# "浙北新粮仓"巧借智慧风

#### 南浔多措并举提升农业现代化水平

记者 李华 张斌

本报讯 5月27日上午,南浔区 善琏镇万亩农业综合体示范区项目 施工现场,履带式推土机马力全 开,来回穿梭平整土地,昔日的 "巴掌田""望天田"不见了踪影, 取而代之的是连片的沃野雏形。"所 有工程要在月底前完工,不能影响 耕种。赶工的同时严格按照设计图 纸施工,保质保量完成。"在田间指 挥机械作业的皇坟村党总支书记、 村委会主任肖顺荣说。

该项目以打造建设标准高、生 产效率高、科技含量高、智能程度 高、质量效益高的绿色田园为总体

乡村民俗

迎端午

目标,将打造成农业科技化、机械 化、绿色化、数字化、高效化"五化" 为引领的未来田园,实现传统农业 "镐锄镰犁"到智能化"金戈铁马"的 转变。目前,项目一期工程智慧农场 1000亩已完成基础设施建设。

南浔区以智慧化建设"浙北新 粮仓",不断提升农业现代化水平, 全线升级农业机械化水平,被列入 浙江省农业"机器换人"高质量发 展先行县、省级数字乡村建设试点 县。截至目前,该区主要农作物耕 种收综合机械化率达到86.5%。

与此同时,当地力推"智造 农业产业。加快建设湖羊共富养殖 场、共富鸡场,大力发展跑道鱼养 殖模式,推进大型养殖企业实施机 械化、智能化、数字化改造。加强 数字赋能, 重点完善南浔数字乡村 一张图,建设提升"渔业产业大 脑"等数字化服务应用平台,以 "产业大脑+未来农场"模式实现全 域数字化改造。

在旧馆街道的星光高品质数字 粮油示范基地,工作人员连日来为 下阶段晚稻插秧做准备。基地内, 病虫害监测仪、履带自走式撒肥机等 先进农业机械配备齐全,通过"数字 大田"智能管理平台,可实现农业生 产全过程标准化管理。"专业化种田, 不仅产业增效,还节省了人力,我们 夫妻都能到厂里上班,每年增收4万 元以上。"港胡村村民田来根说。

"实现'汗水农业'朝着'智慧 农业'加速转变,科技创新是关 键。"南浔区农业农村局介绍,立足 农业领域创新,打造长三角农业硅 谷, 当地将全力引进优秀科研创新 团队和高层次科技创新人才, 计划 到2025年,引进建设1个国家重点 实验室、1个省级创新中心、1个省 部级重点实验室、3个以上省级新型 研发机构和一批科创团队、10家以 上农业高新技术企业, 引进本科以 上大学生2000名以上,打造正大苗 种、星光种业、浙大新型农机研究 中心等科技中心,争创国家数字种 植业创新中心和数字渔业创新中心。

# 。 绿色矿山队 设下柏队

5月26日,德清县舞阳街道下 柏村举行清廉家风文化节,村民们 沿袭乡村传统习俗,开展赛竹筏、 包粽子、制香囊等活动,迎接端午 佳节。 记者 谢尚国 摄

中检查。

聚焦医院出生缺陷防控质量

开展,

专项检·

预防出生缺 陷、生育健康子 女是每对夫妇、 每个家庭的强烈 愿望, 也是全社 会的美好希望。 近年来,我市创 新推进出生缺陷 预防项目,构建 起覆盖城乡居 民,涵盖婚前、 孕前、孕期、新 生儿期等阶段的 出生缺陷预防体 系。不仅出生缺 陷免费检查服务

项目和享受对象

实现了扩面增 量,在推进过程中还通过数字化赋 能,在全省率先推出电子券服务, 只要手机领券后就能享受出生缺陷 预防项目的所有检查,进一步方便 孕产妇。 ▶▶ (下转A02版)

记者 忻 媛

本报讯 5月 25日,我市各区 县妇幼保健院等 都收到了一张来 自市出生缺陷预 防项目管理中心 的通知:下月 起,我市将开展 全市出生缺陷防 控工作专项检 查。这将是该管 理中心成立后开 展的首次专项集

> 记者 范国锋 张慧莲 江南孟夏天, 慈竹笋如编。穿 过林中小路,一片翠绿的草坪延伸 至湖边,木屋帐篷点缀其上,只听 一阵阵笑声由远及近……眼下位于 长兴县画溪街道新庄村的200多亩 "灰坑"正涅槃重生成了网红露营基 地,该街道"画里慢乡"农旅融合 示范带初展容颜。

"在成为露营基地前,这里曾是电 厂灰坑,利用率不高,渐渐成为周边村 民倾倒建筑垃圾的场所。山村要发 展,一定要先把这个'疤'治好。"新庄

村"两委"看着眼前的堆场,暗下决心。 如何变?怎么变?新换届的村 班子展开了激烈讨论, 有的说清空 出来建设厂房,有的说做停车场也 不错。但最后大家把想法统一到了 发展休闲旅游产业上来, 因为既契 合村庄环境,又具有长远发展潜力。

"灰坑"重生记

废弃的电厂灰坑成了露营地,长兴县画溪街道新庄村上演

最终,通过上下奔走、各方牵 线搭桥,去年,有着15年户外行业 经验的客商李议第一次来到这里考 察,就被周边环境所吸引。"三面环 山、一面是大坝,树林没有经过开 发,很适合做复古风的沉浸式露营 基地。"李议原先就经营着一个帐篷 厂和两个帐篷营地, 专业眼光一下 子就相中了这里。

建筑垃圾搬迁、环境整治、生态修 复……说干就干,在村里的大力支持、

客商的倾心努力下,"灰坑"迎来了重生。

这几天,露营基地开始试营 业,3天内一下子吸引了600多名户 外运动爱好者来"打卡"。"这里环 境很不错,体验感很好,而且从城 区过来很近,下次还会来玩。"市民 叶航说。

而对以新庄村为门户的"画里 慢乡"农旅融合示范带来说,露营 基地是当地山村成为"金凤凰"的关 键平台,既有效盘活了资源,又为当 地农旅融合发展注入了"催化剂"。

"每天盯着项目能快点再快点, 基地开业后需要保洁、服务、管理 等工作人员,能解决当地村民的就 业增收。"新庄村党支部书记邱建 强说。

▶▶ (下转A02版)

记者 李则名

本报讯 得益于市房地产物业管理服务中 心发布的租金减免政策, 吴兴区爱山街道衣 裳街的回味时光零食店负责人马强近日享受 到了3个月的房租免收福利。"疫情期间街区 人流较少, 门店经营额较去年同期有所下 降,这项免租举措让我觉得很暖心,更加坚 定了在吴兴区发展的决心。"马强说。

包括衣裳街、小西街、状元街在内,市 历史文化街区有127家商铺经营户近期都收到 了关于租金减免的通知。为了让小微企业及 个体工商户"轻装上阵", 吴兴区一批"好房 东"正迅速响应,用心用情用力推动纾困解 难。截至目前,该区域范围内已兑付各类企 业免租、免税补助资金1.35亿元。

今年以来, 吴兴区积极对接市级部门, 对非国有服务业小微企业及个体工商户实行 一定比例的租金减免,及时兑现"减租礼 包"。在织里镇,由政府主导、各商会协同配 合的多样化免租方案缓解了许多童装业个体 户的燃眉之急。"前期疫情发生期间,我们及 时推出方案,鼓励房租未全部缴清的商户与 房东协商减免一部分应缴费用;房租已全部 缴纳的商户可以与房东协商从水电、杂费等 应缴费用中适当减免,或者从明年应缴房租 中进行相应抵扣。"该镇相关负责人介绍。

围绕承和国有企业场地企业房和压力过 大等集中问题,该区根据省国资委下发的相 关通知,专门拟定减租方案,梳理排摸出承 租国有房屋的非国有小微企业和个体工商户 893家, 涉及租金2568.16万元。此外,还建 立问题清单,实行"一企一策",同步安排纾困 帮扶队伍及时协调解决。

"政府主动上门,政策更好进门,只有针对 性地推动政策落地,发展才有含金量。"该区相 关负责人介绍,通过不断提升政策感知度,主 动延长服务线,努力把好政策送进门、讲清楚、 有效果。特别是在细化政策上格外加码,实现 分行业、分领域、分需求精准施策,从调研、制 定、落实、反馈、优化等方面形成闭环。

## 人才企业需融资 -场路演架鹊桥

记者 张慧莲

本报讯 创新创业创未来, 聚智聚财聚活力。为了畅通金 融要素与人才企业对接渠道, 加大金融服务人才力度,日 前,我市举行2022"南太湖人 才周"之"百行惠千才"人才 企业融资路演。

"我们银行出台'南太湖之 星'科技人才金融支持计划, 为初创、孵化、成长、成熟各 阶段的科技人才企业量身定制 了投贷联动、人才保等系列金 融产品。""在科技研发中也会 存在一定风险, 这次推出了关 键研发设备保险、科技项目研 发费用损失保险等4款保险产 品。""建立湖州首个'人才银 行'金融服务品牌,开发的金 融产品覆盖面较广,以人才支持 贷为例,初创期企业信用贷款最 高可贷1500万元。"……在现 场,5家金融机构携"看家本领" 而来,各展所长、各显风采,为80 余家企业呈上金融服务"大餐"。

"我们企业是研发新药的,

目前公司正进行上市筹备,需 要大量资金支持,这次活动让 我收获很大,有几家金融机构 的产品很不错,已经在接洽 了。"浙江药领医药科技有限公 司副总经理李新建说。

据悉,此次活动由市委组 织部和市金融办主办, 前期已 从银行机构选聘了百名金融专 员,从投资机构、证券机构等 选聘了百名金融顾问,定向、 定时联系对接全市人才企业, 及时了解和解决企业融资诉求。

'金融作为实体经济的血 脉,作为人才发展的助推器,如 何更好地支持实体经济发展, 服务人才强市创新强市首位战 略,已成为湖州金融系统的重 要课题。"市金融办副主任潘春 晖介绍,接下来将定期举办多 形式、深层次的融资路演活动。 为银企双方加强沟通、增进合作 创造更多机会,全面增强金融高 质量服务实体经济的能力,全 力当好金融机构和广大企业的 贴心人,推动政银企需求精准 高效对接、合作共赢。

## 湖州首条水下盾构 隧道开始掘进

记者 佐 佑

本报讯 近日,湖州首条水 下盾构隧道吴兴至临安公路南 浔隧道段工程,"宏润36号"盾 构机顺利始发, 标志着该项目 正式进入盾构掘进阶段。

据介绍,该项目盾构段分左 右两线分步推进,单线长约1.2 公里, 共计610环, 外径11.3 米。盾构机从北段工作井始发, 依次下穿318国道、长湖申航道、 頔塘故道(运河遗产区)、游船码 头、南浔古镇(世界文化遗产、国 家5A级景区)及便民路等。此 次首先掘进的为右线,左线也已 进入调试阶段。盾构机将按照 日均6至8米的速度掘进,计划 于2023年3月双线贯通。

吴兴至临安公路是"浙江 省省道干线公路网调整规划' 中的重要规划公路, 作为吴兴 至临安公路南浔境内的关键节 点工程,隧道段项目将有效分 流318国道交通压力,提速318 国道交通通行力,对完善区域 交通一张网、构建南太湖区域 立体交通大通道、促进现代物 流服务发展、服务长三角一体 化发展具有重要意义。

今日导读

900余名农村金融服务专员上岗

》》》 详见A02版